Drodzy Uczniowie !!!
Temat1: Podobieństwo figur.
Temat2. Zastosowanie podobieństwa figur do rozwiązywania zadań. –(2 lekcje) 
Figury, mające ten sam kształt, a różniące się co najwyżej wielkością, nazywamy figurami podobnymi.
Ważne dwa twierdzenia do zapamiętania:
1. Stosunek obwodów figur podobnych jest równy skali podobieństwa.
2. Stosunek pól figur podobnych jest równy kwadratowi skali podobieństwa.
[image: Podobieństwo figur. Czytamy: figura F' jest podobna do figury F. Długości boków wielokąta F' są proporcjonalne do długości odpowiednich boków wielokąta F. Skala podobieństwa. Stosunek pól figur podobnych równy jest kwadratowi skali podobieństwa.]
Dwa prostokąty są podobne, jeżeli stosunek długości dwóch prostopadłych boków jednego prostokąta jest równy stosunkowi długości odpowiednich boków drugiego prostokąta.
Przykład 1
Sprawdź, czy prostokąty o podanych bokach są podobne:
[image: Podobieństwo figur.]
Rozwiązanie:
[image: Podobieństwo figur. Sprawdzam, czy stosunek długości boków prostopadłych (a i b) jednego prostokąta jest równy stosunkowi długości odpowiednich boków (c i d) drugiego prostokąta. Prostokąty są podobne. Postępuję podobnie jak w punkcie a). Aby sprawdzić, czy zachodzi równość, wygodnie jest pomnożyć na krzyż. Prostokąty te nie są podobne.]
Przykład2.  Obwód prostokąta ABCD jest równy 20 cm. Oblicz obwód prostokąta A’B’C’D’ podobnego do prostokąta ABCD w skali k = 3,5.
 Rozwiązanie:
[image: Podobieństwo figur. Dane, szukane. Prostokąty te są podobne. Stosunek obwodów figur podobnych równy jest skali podobieństwa. Podstawiam dane do równania.]
Odp.: Obwód prostokąta A’B’C’D’ wynosi 70 cm.
Przykład3. Oblicz pole prostokąta A’B’C’D’ podobnego do prostokąta ABCD w skali k = 2, jeżeli |AB| = 5 cm, |BC| = 8 cm.
Rozwiązanie:
[image: Podobieństwo figur. Dane, szukane. Prostokąty podobne. Ważne: stosunek pól figur podobnych równy jest kwadratowi skali podobieństwa. Po przekształceniu poprzedniego równania. Pole prostokąta równe jest iloczynowi sąsiednich boków. Po podstawieniu danych.]
Odp.: Pole prostokąta A’B’C’D’ wynosi 160 cm2.
Przykład4.
 Gdy Staszek stoi wieczorem 3 m od latarni, to rzuca cień, który ma 1 m. Staszek ma 1,8 m wzrostu. Jaka jest wysokość latarni? 
[bookmark: _GoBack] Rozwiązanie:
[image: Podobieństwo figur. Sytuację opisaną w zadaniu przedstawiamy na rysunku. Wysokość latarni, wysokość Staszka, długość cienia Staszka. Trójkąty podobne, bo kąt ostry alfa mają wspólny.]
A zatem z podobieństwa trójkątów wynika:
[image: Podobieństwo figur. Stosunek długości przyprostokątnych w jednym trójkącie jest równy stosunkowi długości odpowiednich przyprostokątnych w drugim trójkącie.]
Odp.: Wysokość latarni wynosi 7,2 m.
Proszę rozwiązać 3 zadania z podręcznika: str.170/171 ćw.3, ćw.4, zad.4 
Powodzenia!!!




image5.gif
Dane: Szukane:

|AB| =5 em Piwer ="
IBC| =8 cm

k=2

ABCD ~ AB'C’D’ prostokaty podobne

Waine: stosunek pdl figur podobnych réwny
jest kwadratowi skali podobierstwa.

el po przeksztalceniu poprzedniego réwnania
Powy = AB1 I e
Ppp=5cm-8cm

P yep =40 cm?

D e = i P

e 2240 cm? po podstawieniu danych

Pporn =440 cm?

/2 =160 cm®

g





image6.gif
Sytuacje opisang  zadaniu przedstawiamy

na rysunku.
|AC| — wysokos¢ latarni

IDE| — wysokos¢ Staszka

|DB| — dhugos¢ cienia Staszka

AABC ~ADBE tréjkaty podobne, bo kat ostry @ maja

wspélny




image7.gif
Stosunek diugosd przyprostokatnych w jednym
tjkacie jest rowny stosunkowi diugoici od-
powiednich przyprostokatnych w drugim trj-
kale.
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